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Questions de cours : (7pts)

1. Citer les différents types d’appareils de mesure €lectrique.

3. Répondre par Vrai ou Faux :

O Les appareils numériques de mesures présentent une incertitude de classe.
LxCal
a

N
O Les appareils analogiques présentent une incertitude de classe donnée par : AX; =
a

La valeur mesurée, par un appareil de mesure analogique, est donnée par : X = [unité].
ClxCal

100 °
ALxCal

N
Indications: L: Lecture, Cal: Calibre, N: Echelle, Cl : Classe de précision, AL: Erreur de lecture.

Les appareils analogiques présentent une incertitude de lecture donnée par : AX; =

4. Voici les calibres disponibles sur un ampéremétre : 2 mA, 20 mA, 200 mA, 10 A. Choisir le calibre le mieux

adapté pour mesurer chacune des intensités suivantes :

g 0,19 A — Le calibre le mieux adapté est .......... a 0.15mA — Le calibre le mieux adapté est ..........
O 2A — Le calibre le mieux adapté est .......... O 16 mA — Le calibre le mieux adapté est ..........
Exercice n°l : (7pts) . R
Soit le montage de la figure ci-contre. L évolution temporelle de la charge g(t) du g
E c U

condensateur C, initialement déchargé, est donnée par la relation suivante :
qt) =CE(1—e /") avec tT=RC
O Déterminer la dimension du paramétre 7, puis vérifier I’homogénéité de la relation donnée.

Solution de I’exercice n°1 :
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Exercice n°2 : (6pts)

On veut mesurer la tension U aux bornes d’une résistance & 1’aide d’un voltmétre analogique, ayant les
caractéristiques suivantes : Classe de précision : Cl=1.5, Nombre totale de divisions (échelle) : N=100. Pour un
calibre, Cal=30V, la lecture est L=80, alors que pour Cal=300V, la valeur lue sur la méme échelle est L=8.
Supposons que I’opérateur commet une erreur de lecture AL=0.25, calculer alors pour chaque calibre :

1. Latension U.

2. Les incertitudes absolue AU et relative ATU. En déduire le calibre adéquat.

Solution de Pexercice n°2 :
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a Par définition, on a Oy ) N
dq dq] _lql _Iq] @
. =$ . - S - = I ﬁ — IT e
T =z - [T La] (@91
De la méme maniére, et prenant en compte que ’argument de la fonction exponentielle est sans dimenSion, on a

[CE(L— e~t/7)] = [CEN(1 - e~/7)] = [CUENI = [CUE]  (B5 )

D’apres la question précédente, on a

[l=1= [C ﬁ} [C] [EZ] [C] [u‘] @ [Cl[u.] = IT = [C][E] c’),&:?\f
On en déduit alors que ~ s.,.,}
s —er = (00 |
Les deux membres ont la méme dimension. L’équation est donc homogene. &, ¥ ,)

Exercice n°2 : (6pts)

On veut mesurer la tension U aux bornes d’une résistance a 1’aide d’un voltmétre analogique, ayant les
caractéristiques suivantes : Classe de précision : Cl=1.5, Nombre totale de divisions (échelle): N=100. Pour un
calibre, Cal=30V, la lecture est L=80, alors que pour Cal=300V, la valeur lue sur la méme échelle est L=8.
Supposons que I’opérateur commet une erreur de lecture AL=0.25, calculer alors pour chaque calibre :

1. La tension U.
2. Les incertitudes absolue AU et relative -ALTU. En déduire le calibre adéquat.

Solution de I’exercice n°2 :

Q Sur le calibre Cal = 30V, la valeur lue est L = 80

.
LxCal __ 80x30 A

1. Calculde latensionU: U = = = 24V
N 100

2. Calcul des deux incertitudes absolue et relative :

=~
On a par définition I’incertitude absolue AU est donnée par : AU = AU + AU, @

avec AU, = Clxcoal est I’incertitude de classe (ou instrumentale) et AU, = £LxCal oot 1"incertitude de lecture.
__CixCal | ALxCal _ 1.5X30 , 0.25X30 _ _ : A)
AU = ExCal | dixCal _ 15X30 4 029530 _ 451 0,075 = 0.525V. (A
AU _ 0525 _ - 0 05 )
Soit une incertitude relative : el 0.021875 = 2.19%. 1/

0O Sar le calibre Cal = 300V, la valeur lue est L = 8

1. Calcul de latension U: U = Lxsal = 8:330 = 24V @

2. Calcul des deux incertitudes absolue et relative :

cixcal % ALXCal _ 1.5%300 + 0.25X300
100 N 100 10

AU = —45+075—525VO

e
Soit une incertitude relative : AFU = % = 0.21875 =~ 21.87%. @’

Donc pour la mesure de tension U, on doit choisir le calibre Cal = 30V dont les incertitudes absolue et relative

sont inférieures & celles obtenues pour le calibre Cal = 300V. (0, 3/\
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Corrigé Type d’Examen : Mesures Electriques et Electroniques

Questions de cours : (7pts)
1. Quels sont les différents types d’erreurs de mesure ? O
A8

11 existe trois types d’erreurs : Erreurs aléatoires, erreurs systématiques et erreurs accidentelles

2. Citer les différents types d’appareils de mesure électrique.

L

En général, il y a deux différents types d’appareils : Les appareils analogiques, les appareils numériques /1,’,5/
3. Répondre par Vrai ou Faux :

O Les appareils numériques de mesures présentent une incertitude de classe. Faux 0,(‘

—~

Q La valeur mesurée, par un appareil de mesure analoglque est donnée par : X = —— [un té]. Vrai (0,1
g

ClxCal B "
oo Vrai (J\

O Les appareils analogiques présentent une incertitude de classe donnée par : AX, =

ALXCal of A ?
O Les appareils analogiques présentent une incertitude de lecture donnée par : AX; = = e, Vraif O, ( )

Indications: L: Lecture, Cal: Calibre, N: Echelle, Cl: Classe de précision, AL: Erreur de lecture.
4. Voici les calibres disponibles sur un amperemeétre : 2 mA, 20 mA, 200 mA, 10 A. Choisir le calibre le mieux
adapté pour mesurer chacune des intensités suivantes :
@‘ a 0,19 A — Le calibre le mieux adapté est 200 mA | O 0.15 mA — Le calibre le mieux adapté est 2 mA [0}y
O \’ )@ 2A  —> Le calibre le mieux adapté est 10 A Q 16 mA — Le calibre le mieux adapté est 20 mA )Y ,‘:
Remarque : On doit prendre des calibres supérieurs a la valeur a mesurer, et on prend le plus petit parmi eux

pour avoir la meilleure précision.

Exercice n°l : (7pts)

Soit le montage de la figure ci-contre. L’évolution temporelle de la charge q(t) du
condensateur C, initialement déchargé, est donnée par la relation suivante :

q(t) = CE(1—e™t7) avec T=RC

a Déterminer la dimension du paramétre 7, puis vérifier ’homogénéité de la relation donnée.

Solution de ’exercice n°1 :—

&y C}
O On connait bien que : ug —Rl et i= g
. i | _ [ug] m{t] _ A4
Ainsi : [RC] = [R][C] = [ [d;t] mie=m=7 \J

Par conséquent, la constante 7 est homogéne & un temps.
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